

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΑ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ \_\_\_\_\_ 1<sup>ΟΣ</sup> ΚΥΚΛΟΣ



# Προστασία Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων:

ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ



## ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ ΚΑΙ ΩΡΕΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ

Τα σεμινάρια θα διεξαχθούν διαδικτυακά, στις ακόλουθες ημερομηνίες:

### ΜΑΡΤΙΟΣ 2025

ΚΥΡΙΑΚΗ	ΔΕΥΤΕΡΑ	ΤΡΙΤΗ	ΤΕΤΑΡΤΗ	ΠΕΜΠΤΗ	ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ	ΣΑΒΒΑΤΟ
						01
02	03	04	05	06	07	08
09	10	11	12	13	14	15
16	17	18	19	20	21	22
23	24	25	26	27	28	29
30	31					

### ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2025

ΚΥΡΙΑΚΗ	ΔΕΥΤΕΡΑ	ΤΡΙΤΗ	ΤΕΤΑΡΤΗ	ΠΕΜΠΤΗ	ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ	ΣΑΒΒΑΤΟ
		01	02	03	04	05
06	07	08	09	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19
20	21	22	23	24	25	26
27	28	29	30			

## ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΣΕΙΡΑΣ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ

Η Σειρά Διαδικτυακών Σεμιναρίων της Έδρας Jean Monnet «Ευρωπαϊκοί Θεσμοί, Δικαιώματα και Δικαστική Ενοποίηση» του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΑΠΚΥ) με τίτλο «Προστασία Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων: Σύγχρονες προκλήσεις και προοπτικές» επικεντρώνεται στην ανάλυση θεμάτων ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε διεθνές, περιφερειακό-ευρωπαϊκό, καθώς επίσης και σε εθνικό επίπεδο.

Πιο συγκεκριμένα, μετά από μια γενική επισκόπηση των διεθνών και περιφερειακών μηχανισμών προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η Σειρά εστιάζει σε εξειδικευμένα δικαιώματα, που αντανακλούν τις προκλήσεις της σύγχρονης εποχής. Στο πλαίσιο αυτό, θα εξεταστεί το δικαίωμα στο άσυλο και η διεθνής προστασία, οι ανισότητες στην υγειονομική περίθαλψη στη μετά-πανδημική εποχή, καθώς και η σχέση μεταξύ περιβάλλοντος, κλιματικής αλλαγής και ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Επιπλέον, θα αναλυθεί ο ρόλος των επιχειρήσεων σε σχέση με τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη βιώσιμη ανάπτυξη, ενώ θα διερευνηθεί η σημασία των Εθνικών Θεσμών Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΘΑΔ) στη γεφύρωση κενών σε ένα κατακερματισμένο σύστημα προστασίας.

Η Σειρά αποτελείται από έξι διαδικτυακά σεμινάρια διάρκειας τριών ωρών και ένα σεμινάριο διάρκειας δύο ωρών, στα οποία, πέρα από τη θεωρητική ανάλυση, δίνεται έμφαση στη διάδραση και την ενεργή συμμετοχή των συμμετεχόντων και των συμμετεχουσών μέσω ερωτήσεων και συζήτησης. Στόχος είναι η ενίσχυση της μαθησιακής εμπειρίας και η διαμόρφωση κριτικής σκέψης μέσα από ζωντανή και ουσιαστική ανταλλαγή απόψεων.

## ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ

Η Σειρά απευθύνεται σε δικηγόρους, ασκούμενους δικηγόρους, φοιτητές, ερευνητές, καθώς και σε επαγγελματίες και άτομα που ενδιαφέρονται ή δραστηριοποιούνται στον τομέα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.



Διαδικτυακή μετάδοση μέσω των εργαλείων Τηλεκπαίδευσης του ΑΠΚΥ στον σύνδεσμο:  
<https://tinyurl.com/6d9ynxr7>



Σύνδεσμος για εγγραφή:  
<https://forms.office.com/e/xf0F8q8PBL>



## 1<sup>ο</sup> ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ

ΔΕΥΤΕΡΑ 17/3/2025

18.00 - 21.00

### ΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ: ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΩΝ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΣΜΩΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Στο πρώτο σεμινάριο παρέχεται μια εισαγωγή στο πλαίσιο προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Ευρώπη. Ξεκινώντας με μια σύντομη εισαγωγή στα ανθρωπίνια δικαιώματα, θα χαρτογραφηθούν τα τρία επίπεδα προστασίας: το διεθνές επίπεδο με έμφαση στα Ηνωμένα Έθνη (ΟΗΕ), το περιφερειακό επίπεδο με επίκεντρο το Συμβούλιο της Ευρώπης, συμπεριλαμβανομένων της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ) και του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ), και τέλος, το σύστημα ανθρωπίνων δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Δρ Ρωξάνη Φράγκου

## 2<sup>ο</sup> ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ

ΤΕΤΑΡΤΗ 19/3/2025

18.00 - 21.00

### ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΟ ΑΣΥΛΟ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

Το δεύτερο σεμινάριο επικεντρώνεται στο σύγχρονο καθεστώς προστασίας των προσφύγων σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο, με έμφαση στη διάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Ιδιαίτερη βαρύτητα θα δοθεί στην αρχή της μη επαναπροώθησης (non-refoulement), καθώς και σε δύο θεμελιώδεις διατάξεις της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ): το Άρθρο 3, που απαγορεύει τα βασανιστήρια και την απάνθρωπη ή εξευτελιστική μεταχείριση, και το Άρθρο 8, που κατοχυρώνει το δικαίωμα σεβασμού της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής. Η συζήτηση θα εμπλουτιστεί με ανάλυση καίριων αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ), οι οποίες έχουν συμβάλει καθοριστικά στη διαμόρφωση του νομικού πλαισίου για την προστασία των προσφύγων και των αιτούντων άσυλο στην Ευρώπη.

Δρ Δημήτρης Χοτούρας



### 3<sup>ο</sup> ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ

ΔΕΥΤΕΡΑ 24/3/2025

18.00 - 21.00

#### ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ ΣΤΗΝ ΜΕΤΑ-ΠΑΝΔΗΜΙΚΗ ΕΠΟΧΗ

Στο τρίτο σεμινάριο θα εξεταστεί η εξελικτική πορεία της κατοχύρωσης του δικαιώματος στην υγεία στο διεθνές δίκαιο, με σκοπό την ανάδειξη των υποχρεώσεων των κρατών για τη διασφάλιση καθολικής, έγκαιρης και οικονομικά προσιτής πρόσβασης σε ποιοτικές υπηρεσίες υγείας. Στη συνέχεια, θα διερευνηθεί πώς οι ανισότητες στην υγεία παραμένουν ένα κρίσιμο ζήτημα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, καθώς κοινωνικές και διαρθρωτικές διακρίσεις έχουν δυσανάλογες επιπτώσεις στις ευάλωτες ομάδες. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στον αντίκτυπο της πανδημίας COVID-19 στην υγεία, αναδεικνύοντας τις επιπτώσεις της στις ήδη υπάρχουσες ανισότητες.

**Δρ Ελισάβετ Αθανασία Αλεξιάδου**  
**Δρ Ρωξάνη Φράγκου**

### 4<sup>ο</sup> ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ

ΤΕΤΑΡΤΗ 26/3/2025

18.00 - 21.00

#### ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ, ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Το τέταρτο σεμινάριο της Σειράς διερευνά τη σύνδεση μεταξύ περιβάλλοντος, κλιματικής αλλαγής και ανθρωπίνων δικαιωμάτων, εστιάζοντας στις νομικές και θεσμικές εξελίξεις στον τομέα αυτό. Θα παρουσιαστούν θεμελιώδεις αρχές του περιβαλλοντικού δικαίου, καθώς και τα ανθρωπίνια δικαιώματα που συνδέονται με την προστασία του περιβάλλοντος. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στο νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει τη σχέση μεταξύ περιβάλλοντος και ανθρωπίνων δικαιωμάτων, με κεντρικό άξονα τη νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ). Επιπλέον, θα εξεταστεί ο ρόλος της ευθύνης για την κλιματική αλλαγή, τόσο σε επίπεδο κρατών, όσο και ιδιωτικών φορέων, και πώς αυτή διαμορφώνεται μέσα από τη νομολογία και τις διεθνείς υποχρεώσεις.

**Δρ Δημήτρης Χοτούρας**

## 5<sup>ο</sup> & 6<sup>ο</sup> ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ

ΔΕΥΤΕΡΑ 31/3/2025

18.00 - 21.00

ΤΕΤΑΡΤΗ 02/4/2025

18.00 - 21.00

### ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ: ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ, ΕΥΘΥΝΗ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ (I-II)

Το πέμπτο και έκτο σεμινάριο της Σειράς έχουν ως στόχο να δώσουν ένα κοινό υπόβαθρο κατανόησης του πεδίου «Επιχειρήσεις και Ανθρώπινα Δικαιώματα», απαντώντας σε κρίσιμα ερωτήματα και προσφέροντας μια όσο το δυνατόν πιο σφαιρική εισαγωγή στο θέμα. Θα καλυφθούν η βασική ορολογία και το νομοθετικό πλαίσιο, οι προκλήσεις και παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων από εταιρίες, η εταιρική ευθύνη και λογοδοσία, καθώς και σύγχρονες εξελίξεις, όπως η βιώσιμη ανάπτυξη, η κλιματική αλλαγή και η έμφυλη διάσταση και πώς σχετίζονται με τη συζήτηση γύρω από τις Επιχειρήσεις και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα.

Δρ Ρωξάνη Φράγκου

## 7<sup>ο</sup> ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 04/4/2025

18.00 - 20.00

### ΕΘΝΙΚΟΙ ΘΕΣΜΟΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ (NHRIs): ΓΕΦΥΡΩΝΟΝΤΑΣ ΤΑ ΚΕΝΑ ΣΕ ΕΝΑ ΚΑΤΑΚΕΡΜΑΤΙΣΜΕΝΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Στο έβδομο και τελευταίο σεμινάριο εξετάζονται οι Εθνικοί Θεσμοί Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΘΑΔ), ανεξάρτητοι φορείς με συνταγματική ή νομοθετική εντολή να προωθούν και να προστατεύουν τα δικαιώματα του ανθρώπου σε εθνικό επίπεδο. Θα γίνει αναφορά στο τρόπο λειτουργίας τους, καθώς και στη σχέση και τη συνεργασία τους με τα Ηνωμένα Έθνη, τα περιφερειακά συστήματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, την κοινωνία των πολιτών και τις κυβερνήσεις, αναδεικνύοντας τον ρόλο τους ως γέφυρες μεταξύ αυτών των φορέων για την αποτελεσματική προάσπιση των δικαιωμάτων.

Δρ Ρωξάνη Φράγκου



# ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

## Ελισάβετ Αθανασία Αλεξιάδου

Η Ελισάβετ Αθανασία Αλεξιάδου είναι Δικηγόρος παρ' Αρείω Πάγω, διδάσκει στο Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος, και είναι μέλος ΣΕΠ στο Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου και στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. Είναι Διδάκτωρ της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου του Leiden της Ολλανδίας (Institute of Public Law - Research Programme: Effective Protection of Fundamental Rights in a Pluralist World). Έχει πραγματοποιήσει μεταδιδακτορική έρευνα στη Διαφορά στον Δημόσιο Τομέα Υγείας, τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και την Τεχνητή Νοσημοσύνη στη Νομική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης με χρηματοδότηση του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών. Έχει δημοσιεύσει μονογραφίες, άρθρα και μελέτες σε συλλογικούς τόμους στην ελληνική και αγγλική γλώσσα.

## Δημήτρης Χοτούρας

Ο Δημήτρης Χοτούρας είναι μέλος ΣΕΠ στο Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΑΠΚΥ) και εγκεκριμένος καθηγητής του Πανεπιστημίου Sorbonne Paris Nord στο γαλλικό εκπαιδευτικό ίδρυμα IdEF (Institution d'Etudes Francophones). Είναι Διδάκτωρ Δημοσίου Δικαίου της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Nancy 2 της Γαλλίας (Faculté de Droit, Sciences Économiques et Gestion de Nancy, Université de Lorraine). Άρθρα, μελέτες και συμβολές του σε συλλογικούς τόμους έχουν κυκλοφορήσει στην ελληνική, γαλλική και αγγλική γλώσσα.

## Ρωξάνη Φράγκου

Η Ρωξάνη Φράγκου είναι Διδάκτωρ της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου του Στρασβούργου και διδάσκει ως μέλος ΣΕΠ στο Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΑΠΚΥ) και το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο (ΕΑΠ). Ταυτόχρονα, είναι μέλος της ερευνητικής ομάδας της Έδρας Jean Monnet «Θεσμοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Δικαιώματα και Δικαστική Ολοκλήρωση» του ΑΠΚΥ. Έχει διδάξει στο Πανεπιστήμιο του Στρασβούργου, ενώ διατέλεσε Επίκουρη Καθηγήτρια στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου του Groningen της Ολλανδίας. Τέλος, έχει υπηρετήσει ως Επιστημονική συνεργάτιδα και Συντονίστρια επιστημονικού προσωπικού στην Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕΕΔΑ). Έχει δημοσιεύσει μονογραφίες, μελέτες και σχολιασμούς στα ελληνικά, αγγλικά και γαλλικά.